

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración
Impronta calle de San Miguel
num. 10, pral.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y en especial de la "Asociación provincial de Ganaderos".

Franquicia
concertada

De venta en el Censo de
suscripciones de E. Benito

Año X

Teruel—Jueves 8 de Febrero de 1912

Núm. 1981

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRAZO-14.—PRAL.

J. SANZ TRALLERO

Médico-Cirujano

Consulta de enfermedades de riñón, sífilis venérea y sifilis digestiva.

Hora de once á una.

Tozal núm. 12-3º

(De nuestro servicio especial)

Ecos del Mundo

Viaje fantástico y viaje real.—Catorce millones de leguas.—Velocidad inconcebible.—Lo que es Marte.—Millones de años.—La luna de Marte.

Aquel célebre viaje á la luna, de Jules Verne, que solo había ocurrido en la potente imaginación del popular novelista científico, va á ser puesto en práctica por un alemán.

Solo que éste no se contenta con ir á la Luna, sino á un planeta que dista mucho más de nosotros: á Marte.

El alemán es dueño de una gran fábrica de armas, donde se construyen e botes de grueso calibre, y en ella han comenzado ya los estudios y trabajos para hacer el que ha de lanzar el proyectil sobre Marte.

Dentro de ese proyectil irá el dueño de la fábrica y el director, con todo el bagaje científico para tan arriesgada expedición.

Según los cálculos y proyecciones del alemán viajero, el viaje á aquél planeta no ha de durar más que veinticuatro horas, por que de lo contrario desaparecería la fuerza impulsiva del proyectil.

Pero aquí entra lo más intrincado del problema: Marte se halla de nosotros á una distancia que puede llegar á casi millones de leguas; pero suponiendo que se halla lo más cerca posible, no baja de enteros millones. Para que esto ocurra (que ocurre muy pocas veces en cientos de años) es preciso que Marte se halle en oposición y que coincida con el perihelio del planeta al efecto de la Tierra. Todo esto en lenguaje vulgar quiere decir que la Tierra se halle entre Marte y el Sol y por tanto lo más cerca posible á aquél.

Disparada en esta situación la bala que ha de servir de vehículo al constructor de armas, necesita llevar para efectuar el viaje en 24 horas, una velocidad de más de 1.620 leguas por segundo.

Como los modernos cañones de grueso calibre no llegan en su velocidad inicial á mil metros por segundo, figure la fuerza expansiva que necesita el cañón gigante que se trata de construir.

El primer alemán pretende usar la dinamita en sus experiencias, pero aun este explosivo tiene que resultar deficiente.

Todo esto que decimos parece también algo fantástico, y no sería digno de temerse en cuenta si Revistas Científicas alemanas de gran seriedad y

que tienen confianza del invento no tomaran en cuenta el asunto.

Ya que en serio va el proyecto, sea oportuno dar algunas noticias del planeta que ha de recibir tan inesperada visita.

Marte tiene un volumen unas veinte veces mayor que la Tierra.

El año ó tiempo de revolución es alí de 686 días, 28 horas, 30 minutos y 46 segundos, y gira el planeta con una velocidad de 24 kilómetros por segundo.

El matiz rojo que presenta á simple vista se deba al tono rojo que domina en los continentes.

Visto con los instrumentos modernos de óptica, se ve, además de este color, el anillo ausanjado y variable, correspondiendo todos á distintos continentes.

Atravesando estos continentes y cruzándose en diversas direcciones, se ven muchas líneas rectas que son las llamadas canales de Marte.

Todavía no está comprobado que lo sean, y para explicarlo hay dos opiniones: según una, estas líneas se deben al rápido enfriamiento que sufrió la masa del planeta cuando no estaba todavía bien endurecida y que le hizo requebrarseza en esa forma.

Para demostrarlo se recubre un globo de caucho de una capa de escayola, se inyecta más aire en el globo para que aumente de volumen cuando ésta la escayola á punto de secaarse y entonces se resquebraja en líneas rectas.

Además, si realmente fueran canales tendrían centenares de kilómetros de anchura y á su lado el Canal de Suez, sería una zanja insignificante.

Los partidarios de la otra opinión, es decir, de que son realmente canales, sostienen lógicamente que teniendo Marte muchos más años que la Tierra (pues aquél ya estaba habitado cuando ésta giraba en estado gaseoso) las razas que allí habitan cuentan millones de años de existencia y por lo tanto tienen una civilización incapaz de ser comprendida por nosotros.

Si á estos datos irreducibles se agrega que los materiales de allí son de una densidad inferior á los de la Tierra, la opinión no deja de ser fundada.

Si llevan esos años de existencia y sin contar esos materiales ligeros, en la Tierra se proyectan y son necesarias muchas canales que variarían el clima y ahorrarían muchas toneladas de carbón en los transportes.

El clima de Marte es muy parecido al de la Tierra, pero más benigno y más igual, por eso es posible que el alemán no vuelva de allí si encontrara tales ventajas. Por eso y por que además la vuelta será difícil, suponiendo que allí no osiga sobre una superficie dura puede chocar con uno de los dos satélites que tiene el planeta, Deimos y Fobos.

Ésta es la Luna de Marte, pero es tan rápida en sus movimientos, que cada día de sus fases no llega á tres horas.



Primer aniversario

Mañana á las ocho y cuarto, en la Iglesia de Santa Clara se celebrará Misa de aniversario en sufragio del alma

DEL SEÑOR

D. Manuel Escrivé Noguera
Que falleció en esta Ciudad el día 9 de Febrero de 1911, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su viuda, hijos, hermanos, primos y demás familia piden por caridad á sus amigos y demás personas piadosas encienden á Dios el alma del finado y asistan á dicho acto.

El Ilmo Sr. Obispo de esta Diócesis, concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Para dar más datos esperaremos que el alemán regrese del viaje.

Dr. Traveller.

LOS QUINTOS

Paseó unos días por las calles de la ciudad la alegría turbamulta de los quintos, los bravos mozos que se destacaron del grupo aldeano de gente joven que anima la campiña trabajando y cantando, para cumplir con los deberes militares.

Fuertes y dóciles ya forman en los agujeridos batallones que constituyen el honor de España y que garantizan la paz social.

Al conjuro de la disciplina tornaron los indomitos muchachos en instrumentos inquebrantables sobre los que se asienta la base de la nacionalidad.

Las penalidades del duro servicio militar no hacen mella en los hijos del trabajo; lucharon siempre con la desgracia, y ésta que les lleva á las filas del ejército la soportarán con la resignación que es propia de las almas valientes.

Con frecuencia se oye decir en las conversaciones de los labriegos, cuando recuerdan incidentes de la pasada vida militar: Yo he servido al Rey; yo pertenezco á tal o cual Regimiento...

Y parece que á estas afirmaciones acompañan aureolas de honor y de entusiasmo, sentimientos de cariño y de patriotismo.

El servicio militar es para los ciudadanos como un baño de higiene, como algo que fortalece el cuerpo y el espíritu, porque al calor de la obediencia que señala el rigor de la disciplina desaparecen los aires truhanescos de la deficiente educación social que respiramos, y del libertinaje de la acción individual. En el ejército se aprende á respetar, se enseña á obedecer, se practica el exacto cumplimiento de la ley, que es la ordenanza inexorable, inflexible y igual para todos.

Infelices muchachos que salen de la aldea sin apenas saber leer y escribir, lograron en el ejército, por noble emulación, por el ánimo de ser hombres, á fuerza de estudio, con la perseverancia

que da el triunfo á los caracteres energéticos, separarse del montón de los innombrados y ocupar cargos importantes en la Sociedad.

No hicieron presa en estos individuos el horror á la disciplina y la adversión al orden, y los tremendos castigos que determinan las leyes militares fueron letra muerta, y amparo, protección y ayuda los premios, los honores y las consideraciones que se conceden á los buenos, á los humildes y á los inteligentes.

El servicio militar, que tantas lágrimas hace derramar á las pobres mujeres que lamentan la ausencia del hijo amado, también proporciona á muchas familias satisfacciones infinitas, el orgullo bien sentido de los lauros que merece el ser querido que con su heroísmo ó con su talento conquista.

¿Qué se sufre en el ejército, que hay en él, por excepción, jefes veniales, que no faltan autoritarios de piedados y crueles? ¿Pero sólo en el ejército existen?

Sed pob es; tened que ganar el pan con vuestro propio esfuerzo; educaos solos y á pesar de las lecciones infames que os proporciona la realidad; adquirid la ilustración que exige la necesidad de la vida, sin maestros, sin sabios profesores, sin nadie que os ayude á formar vuestra inteligencia, y vereis que en la sociedad hay elementos más odiosos, más tiranos, más crueles que en el ejército; y que para triunfar, para ser algo, es preciso ser héroe.

Al conjuro de la disciplina tornaron los indomitos muchachos en instrumentos inquebrantables sobre los que se asienta la base de la nacionalidad.

Yo podría contar historias intimas en las que se fundamentan las anteriores afirmaciones; pero hoy solo es mi propósito decir á las pobres madres que lloran por la ausencia del hijo amado.

¡No es peor la disciplina del ejército que la tiranía de la Sociedad; no es tan difícil triunfar en el ejército como fuera de él; cuesta más en la vida social abandonar los harapos que cubren los cuerpos de se es desgraciados, que adornan el uniforme del soldado con galones y estrellas!

Philipo.

NOTAS PARISIENSES

COSAS DEL PROGRESO

Soponed que na dia de manifestación revolucionaria, M. Lapine, (jefe superior de policía) recibe este aviso:

—Los «rojos» se aban de lanzar al vuelo un aeroplano desde el tejado de la Balsa del Trabajo! El aviador de vuelta, gira sobre las brigadas de reserva...

M. Lapine quedaría súbitamente paralizado.

Una noticia de esta especie acabó de llegar á conocimiento del gobierno chino: los insurrectos de Shanghai (6 de Xangue, como debe escribirse en español) utilizan un aeroplano. La aviación hace su debut en la guerra civil.

Es preciso ver en esto una revolución en el arte de las revoluciones. ¿Dónde están las barricadas de otros tiempos? No volveremos á verlas; y si un revolucionario muere en la lucha, morirá en un aeroplano.

Esta máquina puede tener una terrible aplicación en la guerra civil. ¿Qué brigadas de reserva, qué columnas lucharán contra un aviador provisto de ametralladoras y cartuchos de dinamita? El revolucionario de otras épocas bajaba á la calle; el del porvenir subirá á los tejados!

Verdad es que actualmente la aviación puede prestar servicios de policía; dos ó tres morosplanos ó biplanos disolvieran bien pronto las multitudes más recalcitrantes.

Si Luis XVI hubiera tenido un Védrines á su orden, no hubiese pasado por la dura humillación del 10 de Agosto.

Come quiera que ello sea, gracias á los niños la aviación hace sus debutos en la política. A las asonadas de las calles van á suceder las tormentas del cielo. Efectivamente: ¡en la política no hay siempre algunas nubes!

O. V.

DE AGRICULTURA

EL INJERTO

Se acerca la primavera, y no será por ello mal empleado el tiempo dedicado á describir la multiplicación de las plantas por medio del injerto

Dicen que ya los fenicios observaron que los tejidos vegetales se soltaban espontáneamente, y le dieron el nombre de aproximación, viendo que la sabia naturaleza producía resultados tan excelentes en los árboles.

Los fenicios transmitieron este conocimiento á los sarracenos y griegos, de los que lo tomaron los romanos y lo extendieron por toda Europa.

Entre los autores modernos se cita a Cesf y La Quinta, y después al sabio naturalista Mr. Thosin, que hizo muchos estudios y realizó experimentos, escribiendo sobre este asunto de tanta importancia.

Se conocen ya muchas clases de injertos, pero los principales son los de aproximación, ensuciado por la naturaleza; de corona, flauta ó silbatito, y de espiga ó pata ó canatillo, ensuciate, hendidura, etc., etc.

Para que los injertos den buen resultado, deben practicarse siempre entre individuos de una misma especie, de un mismo género y hasta de una misma familia natural, en algunas clases.

Cualquier clase de injerto se que haga sin esas condiciones, aunque parezcan haber prendido y se desarrolle la nueva rama, no tomara ni color, olor, ni ninguna substancia de la planta que le ha servido de patrón.

Este es lo que ha demostrado la ciencia y lo que enseña la práctica constante.

El injerto más apropiado para frutales y otras varias plantas es el de escudete.

Es el que se verifica haciendo una ligera incisión en forma de una eriz sin cabeza cuidando de no lastimar la parte leñosa de la planta que se va a injertar.

LA MUERTE DEL PERRO

Su ame la pase el nombre de Turco; pero el pobre animal no tenía más que lo hiciera merecer este gallardo nombre; al contrario, era un perro amable, tranquilo, y suave, y hacía poco que, en los cortes de las orejas, siempre sanguinolenta y el rabo alzándose encorvado como un signo de interrogación.

Durante el verano guardaba una manada de vacas, ladraba por las carreteras a cuantos coches y viandantes pasaban, sufriéndolo por ello perdidas y puntapiés.

Su mayor alegría consistía en correr por los rastrojos, levantar en ellos algunas liebre y perseguirla a través de los campos, en carrera desenfrenada, losas, de cuyas hachas volvía roto, tembló, con la lengua fuera y brillante de sudor.

En el invierno, mientras las vacas dormían en el establo, al soltar y a la blandura de la paja, el pobre Turco permanecía en su guarda, sin tono viso, desfondado y sin paja, dentro del cual pasabas noches enroscado y rascándose a su sabor.

Sólo comía una misera pitazo, compuesta de mordazas de paja y de agua seca, que cada mañana le llevaban en una cuchilla, no muy limpia ni muy grande. A pesar de estos tratos, cumplía con su obligación, ladando los oídos a sus dueños desconfiados entrabas en la casa.

Acomodaba siempre su amo en las camas que éste había yendo a las fachadas y vendiendo en vassal, a comprar un cerdo o hacer alguna trato por los alrededores, siempre él, resignado y humilde.

Una tarde, al volver de la feria de un pueblo muy lejano, se metió en uno en la taberna de la localidad y lo perdió.

Mientras su amo bebía copa tras copa, el pobre perro empujó a vagabundear por las calles, haciendo con avidez en los mantones de basura en busca de su hueso con gran regocijo y apaciguar el hambre. Cuando volvió a la taberna, con el rabo entre piernas y turbada la conciencia por la escopeta que había hecho, pronto a recibir el marcado castigo de su amo, el amo se había marchado ya, no viéndose allí más que a dos hambrunas desconfiadas, medio borrachas y que le echaron a pataleas.

El pueblo estaba situado en una encrucijada a la cual iban a parar seis caminos. ¿Qué de esto? El desdichado animal quedó completamente indecido. Aguzó el oído, asomó queriendo recoger en el viento el rumor de unos pasos conocidos; oteó la tierra, para percibir el olor de una pista reciente, lascando sordos suspiros, inquieto y tembloroso.

Iba andando; a desechar el izquierdo del camino, los campeones nábanse de sombra. Salió la luna, elevándose en el cielo triste y rojizo; Turco se apoyó en sus patas tristes, levantando hacia ella la cabeza y empezó a ladrar larga y lastimera mente.

—¡Guau! ¡Guau! ¡Guau!

En el misterio de la noche, sólo los contestaron los perros de las fincas próximas.

Al rayar el alba salió de su casa el notario señor Bernard, dispuesto a emprender su cotidiano paseo.

Aquí dormía el pueblo. Apenas algunos tenduchos de balsas abrían sus puertas, y algunos braceros, con sus herramientas al hombro, se dirigían calmadamente al trabajo.

—¡Siempre tan madrugador, señor Bernard! —dijo uno de estos al notario.

Ibó éste a contestar, pues no era orgulloso, cuando vió venir desde el extremo de la calle un perro tan sumamente feo, tan triste y tan canoso, que el buen señor Bernard instintivamente se ocultó tras un árbol.

Aquel perro era Turco; el pobre, el lastimero Turco.

—¡Oh! ¡Oh! —dijo el señor Bernard.—Un perro desconocido.

En los pueblos de poco importancia no conoce a todos los perros tanto como a las personas, y la aparición de un can desconocido constituye un acontecimiento de tal importancia que es digno de un faraón.

El perro saltó sin detenerse por la fuente que hay en medio de la calle. —¡Oh! ¡Oh! —repitió el señor Bernard.—Un perro desconocido y que no quiere beber agua. ¡Oh! ¡Oh! No cabe la menor duda; es un perro rabioso.

Muerto de miedo se armó de una piedra. El perro avanzaba temblando, burlándose con la cabeza alta.

—¡Oh! ¡Oh! —dijo el notario, palideciendo.—¡Váyase de espuma! Si, si, espuma... ¡Sosorrel! ¡Sosorrel!

Y, parapetándose tras el plátano, lanzó la piedra. El perro, a quien no alcanzó el proyectil, dirigió al notario una mirada llena de tristeza, dió media vuelta y se alejó de allí.

La espeluznosa noticia despertó en un momento a todo el pueblo; hubo corrido entre los vecinos que era un perro rabioso.

Aparecieron inmediatamente en la vecindad hombres en paños menores, con los rostros aún sonrojados; las mujeres se agolpaban en las puertas, los vecinos más intrépidos se arman de piso, de horquillas, de garrotas.

—Dónde está? Dónde está?

Mientras la aldea se preparaba a la defensa, el señor Bernard habló a despartir, al norte para darle cuenta del terrible suceso.

—Se ha tirado hasta mí, señor alcalde, y a poco me muero —gritaba el notario, palpándose las piernas.— ¡Oh! ¡Oh! Yo he visto muchos perros rabiosos durante mi larga existencia; pero jamás, jamás he visto otro que lo estuviese tanto; otro tan verdaderamente terrible.

—E cosa grave, muy grave —dijo el alcalde.—Pero, ¿tene usted la seguridad de que está rabioso?

—¡Que sí lo está! —gritó el señor Bernard, indignado.— ¡Si lo habíese usted visto como yo, con los ojos alentados y la boca llena de espuma! ¡Aquello no era un perro: era un tigre, una verdad rota!

Después, adoptó una actitud solemne, frívola:

—Bueno usted, yo se trata aquí de sucesiones polizas, señor alcalde; se trata de la salud de los habitantes del pueblo, de proteger a los ciudadanos. Si usted se muestra al cumplimiento de las obligaciones que le incumbe, si no toma hasta inmediatamente una energía determinación, fármala que arrepentirse de ello muy pronto, señor alcalde; se lo diré a usted Bernard, el notario.

Bien rácora el jefe del partido de oposición y amigo del alcalde.

Este no vaciló más y llamó al guarda jurado.

Turco, refugiándose en la plaza, donde nadie osaba acercársele, roía un hueso que la suerte le había desprendido.

El guarda, armado de una escopeta propiedad del alcalde, y seguido de un inmenso gentío, avanzó hasta cercarse a diez pasos del perro.

El alcalde presentaba el escudo de armas de su barrio, y el guarda jurado, con la escopeta en la mano, se acercó a él.

Y dirigiéndose al guarda gritó:

—No se acerque usted tanto, imprudente!

Llegó el momento solemne.

El guarda jurado, con el capa torcido hasta la oreja, las mangas de la camisa levantadas y con la astillad de un hacha, cargó la escopeta.

—Apúntate bien —gritó una voz.

—Nole marras! —dijo otra.

—A la subida, a la subida!

—No, al pecho!

—¡Atención!, —dijo el guarda jurado hasta el capa al oír el rumor de un breve movimiento de asalto. —¡Atención!

El perro dejó de roer el hueso y se quedó mirando al público que le rodeaba, bien lejos de figurarse lo que los que éstos valientes trataban contra él.

Al tumulto siguió un profundo silencio. Las mujeres se tapaban los oídos para no oír la detonación, los hombres estrujaban los oídos y se apretaban unos a otros. Parecía que iba a ocurrir algo extraordinario, horrible.

El guarda siguió apuntando hasta que...

¡Pum! ¡Pum!

Instantáneamente se oyó un grito de dolor estremecedor y prolongado, asiendo murmullo que resonó en todo la aldea; el perro se había levantado y huía cojando y dejando tras de sí algunas gotas de sangre.

Turco corrió sin cesar durante todo el día cojeando, dando trepazos, desengranzándose, parándose a ratos para orientarse, volviendo a correr de nuevo con sus tres patas sanas. Vagó por los campos, por las carreteras, por los pueblos, siempre preso de la morsa, por la terrible morsa del perro rabioso. Por todas partes le han apedreado, dado de patos y disparado escopetas. Su cuerpo es todo él una liega horrible de carne viva que va dejando un reguero de sangre por el polvo del camiso, que eurojea la hierba, que cojea el agua de los arroyos que atraviesa.

Y hoy, hoy siempre y se oculta entre los accidentes del camino, entre los matorrales del campo, seguido continuamente por los gritos amenazadores.

Al enochecer pasea en campo de trigo, suya altura espigada, movida con suavidad el viento. Y allí misma, tras la campana de una iglesia, toca en medio de la Naturaleza que se sumerge en el sueño espacioso de la noche, da lazo a un quejido el pobre Turco muerto en silencio.

Octavio Mauban.

LA LEY DE REEMPLAZO

(Continuación)

Art. 106. A los efectos del artículo 91, los mozos que en el acto de la clasificación de su Reemplazo resultasen excluidos temporalmente, y viviesen además una causa de excepción, la algarria también en dicho acto, sin perjuicio de su clasificación como tales eximidos, y los excluidos serán excluidos temporalmente ó exceptuados, a los que sobreviniese una excepción ó causas de excepción, respectivamente, deberán elegir en la primera revisión a que se presenten, si habrá transcurrido el tiempo señalado para expontearla, a tenor de lo dispuesto en los artículos 118 y 119 de esta ley, en el concepto de que la clasificación, mientras subsistan los dos motivos, será de excluidos temporalmente del contingente.

Art. 107. En el acto de la clasificación se admitirán, así al medio ó en representación de los que lo representan, las justificaciones que ofrezcan y los documentos que presenten. En seguida, y creando al Consejero que hace las veces de Sindicato, dictará en suero el Ayuntamiento para cada uno de los mozos, sin excepción, y sin dejar la clasificación de ninguno ó resolución de la Comisión mixta, declarándolos:

1.º Excluidos totalmente del servicio militar;

2.º Excluidos temporalmente del contingente;

3.º Soldados.

4.º Soldados con excepción del servicio en flota, ó

5.º Pajes.

En la mañana.—San Facundo.

Catedral.—La Misa cantada a la mitad, con los sacerdotes en el altar, y el sacerdote que hace el oficio.

Cuarenta Horas.—En San Pedro.

A las cuatro y media Misa cantada.

Art. 86, así como los del 327; en la tercera, los útiles que no tengan ninguna causa de exento; en la cuarta, los que comprenden los artículos 89, 326 y 328, y en la quinta los individuos a quienes se refiere el artículo 101.

Art. 108. Los mozos que se hallen ausentes del Municipio ó demarcación de la Junta de reclutamiento en que haya sido alistados, podrán ser llamados, pasados, medidos y reconocidos, a solicitud propia, ante los Ayuntamientos de la localidad en que residan, si es territorio nacional, y en los consulados ó viceconsulados de España más próximo, si es en el extranjero.

El Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presenten dichos mozos hará la clasificación si lo corresponda, en la de soldado por el resultado del peso, talla, capacidad física y reconocimiento, comunicando a los Municipios ó Juntas en que aquéllos fueran alistados; pero si existe otra la clasificación que les corresponda, remitirán oportunamente los datos, certificados y demás antecedentes necesarios al Consulado o viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo.

El Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo se remitirá al Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo, en el mencionado año de la clasificación.

El Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo se remitirá al Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo, en el mencionado año de la clasificación.

El Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo se remitirá al Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó la Junta de reclutamiento en que se presentó el mozo, en el mencionado año de la clasificación.

El mozo que haya sido de la autorización que se concede este año, deberá hacer la petición con la anticipación establecida, para que el Municipio ó Junta de reclutamiento no tenga nociencia en el día de la clasificación de los mozos del mismo año que le haya correspondido, ó de los datos necesarios para su clasificación.

El mozo que haya sido de la autorización que se concede este año, deberá hacer la petición con la anticipación establecida, para que el Municipio ó Junta de reclutamiento no tenga nociencia en el día de la clasificación de los mozos del mismo año que le haya correspondido, ó de los datos necesarios para su clasificación.

Art. 109. Todos los mozos que quisieren se refiere el artículo anterior, han de estar representados ante el Municipio ó Junta de reclutamiento en el acto de la clasificación, cualquiera que sea la que se corresponda, las autoridades que devolverán sus solicitudes, habrán de estar juzgadas y deberán probar su personalidad con la garantía de su jefe.

Art. 110. Los seudados que distinguen los Ayuntamientos declarando a los mozos excluidos, serán presentados al Consulado ó viceconsulado que corresponda al Municipio ó Junta de reclutamiento en el acto de la clasificación, cualquiera que sea la que se corresponda, las autoridades que devolverán sus solicitudes, habrán de estar juzgadas y deberán probar su personalidad con la garantía de su jefe.

Art. 111. Los seudados herederos de los padres rebeldes de los catarras agudos y crónicos, resultados excelentes y las curaciones obtenidas durante diez años consecutivos, son la mejor garantía de la eficacia de este preparado.

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO J. CLEDERA

EN EL REMEDIO INFALIBLE contra la

EL EJERCICIO DE LA TARDÉ, DE CUATRO Y MEDIO A SÍS Y MEDIO.

MISAS A HORA FIJA.—A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve y media, en la Catedral y San Martín. A las once, en la Catedral.

SANTA CLARA.—Al toque de oración, se rezará el Santo Rosario y la Comunión.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros 11
Ovejas 1
Corderos 6
Cabras 1
Terneros 1
Cerdos 5

Bolsa de Madrid

COLOCACIÓN DE AYER

4 por 100 interior 84 85
5 por 100 exterior 00 00

Fín proximo 00 00

4 por 100 amortizable 00 00

5 por 100 amortizable 00 00

Cédulas hipotecarias 4 por 100 102 25

Banco de España 450 00

Compañía de Tabacos 290 00

Banco Hipotecario 000 00

Banco de Castilla 00 00

Azucareras preferentes 44 00

Obligaciones 77 50

Octubre 00 00

París, a la vista 00

En esa incisión hecha en la planta ó patrón se coloca el escudo ó escudete, que debe llevar una ó más yemas y estar situado ó apartado de la planta madre con mucho cuidado y en forma de una pluma.

Colocando el escudete en el patrón, se ata suavemente con una cuerda de lana ó estambre, cuidando quedo libre la yema que ha de brotar, ó sea en el centro de la incisión.

Deben estar ambas plantas en vegetación frondosa, ó sea á principio de primavera, que es cuando la semilla está en su mayor vigor.

Luego, cuando va creciendo el injerto, hay que cuidar de quitarle todos los chapuzones de la planta madre para que no le quite fuerza.

Es una operación de las más interesantes, sobre todo en horticultura y jardinería.

Un aficionado.

LIBROS Y REVISTAS

Hemos recibido los cuadernos 44 y 45 del *Atlas Pedagógico de España*, obra de gran utilidad para el estudio práctico y completo de nuestro suelo, publicada por la casa editorial de Alberto Martínez, de Barcelona. Cada cuaderno se compone de un mapa de la provincia tirado á nueva escala, para que se distingan á simple vista las divisiones judiciales, y de cuatro hojas numeradas; correspondientes a los partidos judiciales, y aumentando, estando los nombres de estos únicamente marcados con la inicial; los tres mapas restantes son completamente blancos, el segundo es igual al primero, pero en él se han suprimido las islas; el tercero corresponde á las vías de ferrocarril, carreteras, ferrocarriles y carreteras; y el cuarto á los sistemas hidrográficos y sus afluentes y sus principales ríos.

El cuaderno 44 corresponde á la provincia de Lugo y el 45 á la de Ciudad Real; este cuaderno, lo mismo que los sucesivos, lleva una hoja más con la descripción de la provincia, habiendo suprimido esta del dorso de cada mapa.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los precios de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martínez, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

Ricardo Sánchez Herrero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de expensas,

Negociación de letras, R. 100, num. 4, piso 1—Despacho: Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

TUROLENSES
Aprovechad la ocasión. Mañana marcha el viajante enciclopédista Sr. Venancio. ¡A suscribirse! Hoy o nunca! ¡No le dejéis marchar sin antes pedirle las obras que necesitáis! Para avisos, Sr. Bonilla, centro de suscripciones.—Teruel.

NOTICIAS

Concurso para Capataz

Hago saber que esta corporación en la sesión de ayer acordó el Ayuntamiento abrir un Concurso por término de 18 días para proveer la plaza de Capataz maestro albañil de la Brigada Municipal, con el sueldo anual de 1200 pesetas.

Los solicitantes deberán acreditar: 1.º Ser mayores de edad y menores de 50 años.

BAÑCO DE ARAGÓN ZARAGOZA

Capital 5.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes á la vista con interés de 2 % anual.

IMPOSICIONES

A tres meses 2 1/2% p% anual
A seis meses 3% p% anual
A doce meses 3 1/2% p% anual
Giros, descuentos, préstamos, créditos, órdenes de Bolsa, cambio de monedas y toda clase de negociaciones. Cartas de crédito.

Departamento especial con Cajas de seguridad para alquilar.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

RELOJERIA

La antigua y acreditada relojería de **INOCENCIO MIGUEL** se ha trasladado de la calle del TOZAL NÚM. 4, donde estuvo establecida 65 AÑOS á la calle de **San Miguel**, 3 bajo donde se continuará atendiendo á su numerosa clientela de la casa hasta encontrar local más público y cómodo.

INOCENCIO MIGUEL

San Miguel, 3, bajo

2.º Saber leer y escribir; conocer las normas reglas de la aritmética así como la cinta métrica.

3.º Posser bien el oficio de abastillar en todas sus aplicaciones, y en especial de manejo y manipulación de los diferentes cementos y cal hidráulica.

4.º Deberá conocer los diferentes puntos de donde se abastecen de materiales de construcción la Ciudad (piedra, arena y cal ordinaria.)

Los deberes del agravado se especifican en el expediente de provisión de dicho cargo el cual estará dispuesto en la Secretaría Municipal hasta el día de la elección.

EL FERINOL evita en los ferriatos, los vomitos violentos.

Va sexto La secretaría del Ayuntamiento de Fortunete, dotada con 825 pesetas.

S. admite solicitudes hasta el día 20 del corriente mes.

C. puesta

Este tarde, sobre las cuatro y media, ha caído un niño de 4 ó 6 años, al abrevadero que hay en la plaza de Bretón, desde la barandilla que hay encima. Afortunadamente no ha sufrido más que el susto y resmonjón consiguiente que deseamos no tenga consecuencias.

Enfermos del pecho

Taberculosis, bronquitis, estertores crónicos, tos, infecciones gripe-rraquítismo, insuficiencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICO-RO-FOFATO DE CAL CON CRYOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 250 pesetas, en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benito, San Bartolomé, 41 Madrid.

EL FERINOL, para la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Consumos

En el día de ayer se recogieron por los teléfonos de esta capital 759-21 en igual día del año anterior 818-96 resultando una diferencia en más y de 445-25 pesetas.

Para que se sepa

Muy han presentado sacerdotes para la misa en el matadero los siguientes:

Vienda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 1; Vienda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumarate, 1; Juan Yuste, 3; Eusebio Gareis, 1; José Salvador, (mayo) 0; Francisco Gómez, 1; Lorenzo Otero, 0; José Salvador Mallén, 1; Manuel Crespo, 0; José Burgos, 0; María Sebastián, 0; María Concepción, 0; Domicilio Arpas, 0; Francisco González, 0.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean con Estomacalina Alame, el fármaco preparado farmacéuticamente contra las enfermedades del estó-

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

QUINTA DE 1912

CENTRO DE REDENCIÓNES del servicio Militar establecido en Guadalupe desde el año 1889, bajo la dirección de

DON ANTONIO BOIX REU Y CLAVEROL

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento el 1.º de Diciembre de 1909

Los mozos que sortean el día 11 de Febrero próximo y contraten con este Centro, serán redimidos si les corresponde ser soldado para la guerra, como también si siendo exento de ésta fueran destinados para servir en bajas naturales. Siempre gran exactitud en el cumplimiento de sus obligaciones. Desde el año 1889 se han pagado al Estado por redenciones militares, 13.379.500 pesetas.

La responsabilidad máxima de este Centro es hasta un contingente de 90.000 hombres.

Para condiciones y suscripción, dirigirse a D. MARCIAL LAGUA, San Bartolomé, 3 Teruel.

AutORIZADO POR LA COMISIÓN DE SEGUROS.

Broma bárbara

En Villanueva de las Viñas (Sevilla) un individuo, entregó un cigarro, hecho en pólvora, á un niño que lo encendió y la pólvora estalló destrozando la cara.

Corredor de fincas matrículadas

Compras, Ventas e Hacienda
Sobre
Finca Rústicas y Urbanas
Cobros de Créditos y Factura
Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano
Democracia 39, 2º Teruel

CALICIDA VELOZ

(preparada por el Doctor Cuartero)

Los sallos, ojos de gallo y otras clases de dureras de los piés, por antiguas que sean desaparecen en 4 días usando este Calicida.

El más rápido y el más barato. No mancha ni quemá y se garantiza sus buenos efectos.

Frasco con pincel é instrucción 60 centímetros. Droguería de D. Fermín Rodríguez.

BARBERIA

En la plaza del Mercado núm. 27 se necesita un oficio que se pague obligación.

SE VENDEN

Yegua francesa, de excelentes condiciones, de más de la mitad, con un orla, potro de 10 meses, de la parada oficial de Calas.

Informarse en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA

Se venden tres, situadas en el Paseo de la Constitución.

R. 202, Francisco Gómez, San Bartolomé, 14.

LECHE

fresa de burra ó comunitaria.

Ave. Calle 4, R. 21.

DISPERSA

GASTRALGIA

VOMITOS

NEURASTENIA

GASTRICA

DIARRÉA

en niños y adultos, estreñimiento, males digestivos, etcétera del estómago, etcétera, insomnio, etcétera con dispepsia y demás enfermedades del estómago ó intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad con él.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAÍZ DE CANARIAS

Marcas MESTOMAL, LEVADURA, TERRANO, 30, Fuenlabrada MADRID